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Auszug aus dem Bericht des Oberbürgermeisters  
zur 16. Stadtratssitzung am 16.04.2026

- Es gilt das gesprochene Wort! –

Beginnen möchte ich meinen Bericht mit einer kurzen 
Sachstandsmeldung zum Sondervermögen. Nach Ihrer 
Beschlussfassung im letzten Stadtrat sind alle Vorhabens-
anzeigen, einschließlich notwendiger Präzisierungen bei der 
Investitionsbank platziert. Für ein Mittelvolumen von rund 
3,85 Millionen Euro liegen die Maßnahmebewilligungen be-
reits vor.
Meine Verwaltung hat somit mit der Umsetzung der abge-
stimmten Maßnahmen begonnen und wird umgehend für 
die bereits in 2025 abgeschlossenen Maßnahmen und Teil-
leistungen der in 2026 gestarteten Vorhaben die Refinan-
zierung der Mittel über die entsprechenden Abrufe bei der 
Investitionsbank realisieren.
Damit wird mit Augenmaß die Liquidität der Stadt Sanger-
hausen begleitet und gesichert, wobei ich beim nächsten 
Thema bin.
Wie in der vergangenen Stadtratssitzung bereits informiert, 
muss die Liquidität, trotz der Sondervermögensmittel, 
in diesem Jahr unsere volle Aufmerksamkeit haben. Aus-
gangspunkt ist, dass der Landkreis rund 6 Millionen Euro 
mehr Kreisumlage möchte als geplant.
In den vergangenen Wochen fanden bereits Arbeitster-
mine mit allen Fachbereichsleitern statt. Ziel soll es sein, 
dass unter anderem durch Minderung von Auszahlungen, 
Verschiebung von Auszahlungen in Folgemonate sowie das 
konsequente und unmittelbare Einfordern von Zuschüssen 
durch Fördermittel, das Ergebnis der Liquidität verbessert 
wird und damit diese auch gestärkt wird. Die von der Ver-
waltung dazu vorgeschlagenen Maßnahmen werden auch 
im Finanzausschuss thematisiert.
Die im Zuge der Arbeitstermine zur Liquiditätssicherung er-
zielten Zwischenergebnisse sind von Monat zu Monat immer 
wieder dem Risiko von Veränderung durch nicht vorherseh-
bare Ereignisse unterworfen, so dass regelmäßig nachge-
steuert werden muss.
Aktuell beläuft sich gemäß Kontostand die Inanspruchnah-
me des Liquiditätskredites auf rund 8,5 Millionen Euro mit 
einer Verzinsung von 2,228 %. Insofern bleibt die Lage wei-
terhin äußerst angespannt.
Die aktuelle Fortschreibung der Liquiditätsplanung weist 
durch die beschriebenen Entwicklungen eine Inanspruch-
nahme zum Monatsende von annähernd 10 Millionen Euro 
aus. Bestandteil sind allerdings die für diesen Monat zu er-

wartenden Fördermittel für die Entwicklung der Industrie-
großfläche (IGF) von rund 1 Million Euro. Sollte sich diese 
Einzahlung vom Fördermittelgeber verschieben, werden 
wir womöglich unseren Liquiditätskreditrahmen vollständig 
ausschöpfen.
Ohne liquiditätssichernde Maßnahmen würde bereits im 
Juli der Rahmen nahezu ausgeschöpft sein.
Unter anderem erfolgt auch hier eine Gegensteuerung, wie 
zuvor berichtet, durch den Abruf der Mittel Sondervermö-
gen nach den Bedingungen des Zuwendungsgebers, auch 
teilweise vorzeitig, welches sich positiv auf die Liquiditätssi-
cherung auswirken soll.
Das Thema der Liquiditätssicherung wird nach wie vor, im 
Rahmen der wöchentlichen Verwaltungsleitungssitzung, 
Schwerpunkt bleiben. Meine regelmäßigen Informationen 
über den Fortgang sind ihnen zugesichert.
Passend zum momentanem „Blitzermarathon“ in Sachsen-
Anhalt, möchte ich mich mit der Auswertung und damit 
dem Rückblick der Arbeit des Fachdienstes Ordnungsan-
gelegenheiten aus dem Jahr 2025 zuwenden.
Die die durchgeführten Kontrollen führten zu insgesamt 
9366 Verwarnungen bei Park- bzw. Halteverstößen. Darü-
ber hinaus wurden, gerade im innerstädtischen, verkehrs-
beruhigten Bereich, zahlreiche mündliche Verwarnungen 
ausgesprochen bzw. zeitintensive Aufklärungsgespräche 
mit anwesenden Fahrzeugführern durch die Außenvollzugs-
beamten geführt.
Auffällig oft wurden das Parken ohne Parkschein – 1.080 Mal 
- sowie das Parken ohne die erforderliche Parkscheibe ein-
gelegt zu haben – nämlich 1.240 Mal, verwarnt.
Die angeordneten Einnahmen durch die Überwachung im 
ruhenden Verkehr beliefen sich auf knapp 216.000 Euro.
Beschwerden der Bürger, aber auch durch die Ver- und Ent-
sorgungsunternehmen, beispielsweise über verkehrsbehin-
dernd abgestellte Fahrzeuge, zeigen die Notwendigkeit, 
den Kontrolldruck aufrechtzuerhalten.
Auch im Jahr 2025 wurde mit der Überwachungstechnik der 
beauftragten Dienstleistungsfirma die Kontrolle des fließen-
den Verkehrs abgesichert. Die Feststellungen selbst werden 
durch einen städtischen Messbeamten vorgenommen.
Im vergangenen Jahr wurden an 38 Messtagen und 19 
Messstellen insgesamt 3.011 Fahrzeugführer mit überhöhter 
Geschwindigkeit ertappt.
Dabei wurden 2.659 Geschwindigkeitsüberschreitungen 
im Verwarngeldbereich sowie 352 Geschwindigkeitsüber-
schreitungen im Bußgeldbereich gemessen. Insgesamt 
wurden im Bußgeldverfahren 114 Punkte und sogar 7 Fahr-
verbote verhangen.
In jedem dieser Fälle lag eine bereinigte Überschreitung 
von mind. 16 km/h über der erlaubten Geschwindigkeit vor. 
Einer der Spitzenreiter des vergangenen Jahres wurde mit 
84 km/h bei erlaubten 50 km/h gemessen, was zu einem 
Bußgeld von 260,00 Euro, einem Monat Fahrverbot sowie 2 
Punkten in der Verkehrssünderkartei führte.
Einnahmen wurden dahingehend i. H. v. ca. 106.000 Euro 
verbucht.
Neben den üblich auftretenden Ordnungswidrigkeiten im 
Einwohner- und Gewerberecht, sind unter anderem auch 
Verwarn- und Bußgelder für in den Verkehrsraum hineinra-
genden Baumverschnitt, unsachgemäß verschnittene oder 
ungenehmigt gefällte Bäume, Maßnahmen nach dem Hun-
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degesetz LSA, die Bezug zu An- und Abmeldungen und 
Versicherung haben, aber auch für Straßenverschmutzung 
durch Abfall oder Hundekot, mangelnde Straßenreinigung, 
widerrechtliche Sondernutzungen und gegenüber Verursa-
chern von Lärm festgesetzt worden.
Letztgenannte Ordnungswidrigkeiten treffen den Außen-
vollzugsdienst immer häufiger, insbesondere in den Bereit-
schaftszeiten und somit auch Nachtstunden.
Aufgrund der damit einhergehenden Gefahren wird zumeist 
die Polizei zur Unterstützung hinzugezogen, was jedoch auf-
grund der personellen Ausstattung der Polizeibehörden ge-
legentlich auch nicht abgesichert werden kann.
Ordnungswidrigkeiten bei Straßenverschmutzungen, wie 
der illegalen Abfallentsorgung oder dem Nichtentsorgen 
von Hundekot, sind oftmals nur schwer zu verfolgen, müs-
sen doch nach dem Verursacherprinzip diejenigen auf fri-
scher Tat ertappt werden. Dabei ist auch nicht zu leugnen, 
dass in der flächigen Ausdehnung aller Ortsteile keine stän-
dige Bestreifung möglich ist. Für insgesamt 960 geahndete 
allgemeine Ordnungswidrigkeiten, konnten etwas mehr als 
76.000 Euro angeordnet werden.
Hier anknüpfend wurde mir die Einsatzstatistik der Frei-
willigen Feuerwehr für die Stadt Sangerhausen ebenfalls 
rückblickend für das Jahr 2025 zur Verfügung gestellt.
Die Feuerwehren der Stadt Sangerhausen wurden im Jahr 
2025 zu insgesamt 288 Einsätzen alarmiert.
Darunter wurden die Kameraden zu 74 Bränden jeglicher 
Art gerufen. Weiterhin erfolgten Alarmierungen zu 92 Ein-
sätzen mit dem Stichwort "Person in Notlage" – hinter die-
sem Einsatzstichwort verbergen sich häufig Türöffnungen 
und Tragehilfen -, 20 Einsätze zu ausgelösten Brandmelde-
anlagen, 70 Einsätze für allgemeine Hilfeleistungen wie zum 
Beispiel dem Beseitigen von Ölspuren, dem Abpumpen 
von Wasser aus Gebäuden, dem Beseitigen von Bäumen, 
welche auf öffentlichen Verkehrsgrund gefallen sind etc., 23 
Hilfeleistungen nach Verkehrsunfällen, einem Gefahrstoff-
einsatz sowie einem Einsatz zur Rettung von Tieren in Not 
und 3 sonstigen Einsätzen.
Ebenfalls wurden 4 Brandsicherheitswachen zu diversen 
Veranstaltungen im Stadtgebiet abgeleistet. Dies ist vor 
allem dann notwendig, um bei größeren Veranstaltungen 
eine geordnete und unverzügliche Evakuierung bei gleich-
zeitiger Alarmierung einer geeigneten Rettungskette zu ge-
währleisten. Die Anzahl der Einsätze in 2025 deckt sich mit 
der Einsatzhäufigkeit im Jahr 2024 mit 291 Einsätzen.
Es gilt mein ausdrücklicher Dank und tiefster Respekt ge-
genüber allen Kameraden, die mit einem hohen Maß an eh-
renamtlichen Engagement das Herzstück der Sangerhäuser 
Infrastruktur und damit unser aller Garant für Schutz und 
Zusammenhalt sind.
Das mit Freude erwartete traditionelle „Frühlingserwa-
chen“ am Wochenende des 27. bis 29. März des Gewerbe-
vereins verlief nach Auswertung des beauftragten Ausrich-
ters insgesamt zufriedenstellend. Bei allen Bemühungen 
der Händler und Beteiligten kann niemand das Wetter be-
einflussen, so dass der Freitag gute Besucherzahlen ver-
zeichnete, der Samstag witterungsbedingt schwach ausfiel, 
dafür am sonnigeren Sonntag sich jedoch ein deutlicher 
Aufschwung abzeichnete und die teilnehmenden Händler 
überwiegend positive Umsätze meldeten.

Hoffen wir, dass für das anstehende Heimatshoppen vom 
26. bis 28. Juni das Wetter besser mitspielt.
Nachdem ich über die allgemeineren Geschehnisse be-
richtet habe, werfen wir einen gemeinsamen Blick auf das, 
was sich in unserer Stadt momentan ganz konkret bewegt 
und von Ihnen beobachtet werden kann – die aktuellen  
Baumaßnahmen in Sangerhausen:

Auf dem Schützenplatz sind mittlerweile die Pflanzarbeiten 
abgeschlossen und ein Großteil der Spielgeräte bereits auf-
gebaut. Diverse Sitzmöglichkeiten wie Bänke, Sitzquader 
und Sitzmauern sind fertiggestellt, ebenso die Gehwege 
und Pflasterflächen. Derzeit werden für den Wasserspiel-
platz die Leitungen verlegt, anschließend wird der Wasser-
lauf mit Einbauten hergestellt. Parallel dazu wird das Fon-
tänenfeld technisch installiert und für die Funktionsprobe 
vorbereitet. Eine Eröffnung der Anlage wird in Abhängigkeit 
von der Witterung für Ende April, Anfang Mai angestrebt.
Um den bereits angetragenen Sicherheitsbedenken für die 
familiäre Nutzung dieses neuen Erlebnisbereiches gerecht 
zu werden, sind momentan alle möglichen technischen und 
formalen Mittel auf den Prüfstand gestellt, um sowohl den 
Kollegen vom Ordnungsamt als auch der Polizei sanktionier-
bare Grundlagen zu schaffen. Das Ergebnis in der mögli-
chen Umsetzung, ist aufgrund der staatlichen Hürden zum 
Datenschutz und Wahrung der Persönlichkeitsrechte zum 
jetzigen Zeitpunkt leider noch offen.
Auch die Erweiterung des Parkplatzes Bonnhöfchen ist 
in seiner Grundstruktur größtenteils fertiggestellt. Der As-
phalteinbau im hinteren Bereich erfolgte Ende März und 
wird je nach Baufortschritt in zwei weiteren Abschnitten 
fortgesetzt. Die Bäume und Heckenpflanzen sind bestellt 
und sollen mit Lieferung noch im Frühjahr gepflanzt werden. 
Eine Eröffnung ist auch hier für Ende April, Anfang Mai vor-
gesehen. Über die Bewirtschaftung hat sich der zuständige 
Bauausschuss in 2 Sitzungen verständigt.
In der Grundschule Goethe konnte der Einbau von 6 Brand-
schutztüren im Hauptgebäude gemäß den Forderungen 
aus dem aktuellen Brandschutzkonzept abgeschlossen wer-
den. Ausgeführt wurden die Arbeiten durch das ortsansäs-
sige Metallbauunternehmen Kasanit Stahl- und Metallbau 
GmbH im Februar und März. Die Baukosten beliefen sich 
auf knapp 85.000 Euro.
Alle weiteren nach Brandschutzkonzept notwendigen Maß-
nahmen, wie die Errichtung des 2. Rettungsweges befinden 
sich zur Auftragserteilung in der Vorbereitung. Abschlie-
ßend soll das Brandschutzkonzept bis zum Ende des Jahres 
baulich umgesetzt sein.
Notwendig ist auch die komplette Dachsanierung der in die 
Jahre gekommenen Bitumenschindeldeckung der Kita Ro-
tha. Diese wurde durch moderne Trapezblechplatten ersetzt.
Die Baukosten belaufen sich auf circa 38.000 Euro. Die im 
Rahmen einer öffentlichen Ausschreibung zur Ausführung 
an das regional ansässige Unternehmen BuZ Bunzel GmbH 
aus Holdenstedt vergebenen Arbeiten werden Mitte Mai in 
der Fertigstellung erwartet.
Ein ebenfalls erfreuliches Ergebnis kann ich für die Badsai-
son des Waldbades Wolfsberg vermelden.
Die bisherigen Verhandlungsergebnisse zum Betreiben 
des Bades durch den Feuerwehr-Dorfgemeinschaftsverein 
Wolfsberg e.V. haben am vergangenen Wochenende die Be-
stätigung durch die Vereinsmitglieder erhalten, so dass der 
Vertrag zur Unterzeichnung vorgelegt und der Saisonstart 
zum 31.05. gesichert ist. Der Verein wird durch einen bereits 
bei der Stadt Sangerhausen eingestellten Bäderfachange-
stellten sowie vertraglich gebundene Rettungsschwimmer 
des DLRG unterstützt. Hoffen wir alle auf einen heißen Som-
mer und zahlreiche Besucher, auch in allen anderen Bädern 
unserer Ortschaften. 

Abschließend erhalten Sie wie gewohnt noch den Ausblick 
auf meine Besuche in den Ortschaften und die anstehenden 
Bürgersprechstunden:
Sie finden mich
am 30.04.26 in Horla für den Bereich Harzpforte und
am 07.05.26 in Großleinungen für den Bereich Leinetal
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103 Jahre – was für ein besonderer Anlass!
Am 22. März 2026 feierte Ilse Drescher ihren 103. Geburtstag.

Als älteste Bürgerin unserer 
Stadt lebt sie seit einigen 
Jahren in der Miacosa 
Senioren-WG in Oberröblin-
gen.

Zu diesem beeindruckenden 
Ehrentag gratulierten nicht 
nur das Team der Einrich-
tung herzlich, sondern auch 
Oberbürgermeister Torsten 
Schweiger sowie der Orts-
bürgermeister von Oberröb-
lingen, Patrick Ruppe, per-
sönlich.

Wir wünschen Frau Drescher weiterhin Gesundheit, Freude 
und viele schöne Momente!

Stadt Sangerhausen investiert in neue Mannschaftstransportwagen  
für Ortsfeuerwehren
Im Rahmen der Wehrleiterdienstberatung am 24. März 2026 
im Sangerhäuser Ortsteil Lengefeld hat Oberbürgermeister 
Torsten Schweiger fünf neue Mannschaftstransportwagen 
(MTW) offiziell an die Ortsfeuerwehren übergeben.

Die Stadt Sangerhausen hat damit die Ausstattung ihrer 
Ortsfeuerwehren weiter verbessert.

Bei den neuen MTW handelt es sich um moderne Transpor-
ter mit jeweils acht Sitzplätzen, ausgestattet mit Sondersig-
nalanlage sowie Funktechnik.

Die Fahrzeuge wurden für eine Laufzeit von fünf Jahren  
geleast.

Die Verteilung der Mannschaftstransportwagen auf die ein-
zelnen Ortsfeuerwehren erfolgte unter Berücksichtigung 
der jeweiligen Größe der Wehren sowie ihrer Lage im Stadt-
gebiet. Ziel ist eine möglichst flächendeckende Versorgung 
im gesamten Gebiet der Stadt Sangerhausen.
Die fünf Standorte der Fahrzeuge sind:
Oberrölingen, Riestedt, Gonna, Lengefeld und Breitenbach.
Ergänzend zu den bereits in Sangerhausen und Wippra 
vorhandenen Mannschaftstransportwagen wird somit eine 
optimale Einsatzbereitschaft im gesamten Stadtgebiet ge-
währleistet. Die Fahrzeuge dienen in erster Linie dem Trans-
port der Mitglieder der Kinder- und Jugendfeuerwehren zu 
Ausbildungen, Wettkämpfen und Veranstaltungen.
Darüber hinaus stehen sie auch den Einsatzabteilungen für 
Ausbildungsmaßnahmen und Einsätze zur Verfügung.
Mit der Indienststellung der neuen MTW werden die bis-
herigen Transportprobleme für Feuerwehrangehörige aller 
Abteilungen gelöst. Bei Bedarf stehen die Fahrzeuge allen 
Feuerwehren der Stadt Sangerhausen zur Verfügung.
Mit dieser Investition setzt die Stadt Sangerhausen ein wei-
teres klares Zeichen zur Verbesserung der Rahmenbedin-
gungen für die Arbeit unserer Kameradinnen und Kameraden.

Die nächste Ausgabe erscheint am:
Dienstag, 26. Mai 2026

Annahmeschluss für  
redaktionelle Beiträge:

Montag, der 11. Mai 2026,  
10.00 Uhr

Annahmeschluss für Anzeigen:
Freitag, der 15. Mai 2026, 9.00 Uhr
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Information der Stadt Sangerhausen über die Termine der Ratssitzung, 
Ortschaftsratssitzungen und Ausschusssitzungen
Mit in Kraft treten der Hauptsatzung der Stadt Sangerhau-
sen werden gemäß § 22 Abs. 1 der Hauptsatzung der Stadt 
Sangerhausen (Beschlussnummer 1-3/24) die Bekanntma-
chungen (Zeit, Ort und Tagesordnung der entsprechenden 
Sitzungen) unter der Internetadresse https://buergerinfo.
sangerhausen.de veröffentlicht.

Bis zur nächsten Ausgabe der Sangerhäuser Nachrichten 
finden nachfolgende Sitzungen statt:

Ratssitzung: �  21.05.2026
Ausschüsse:
- Hauptausschuss �  29.04.2026
- Sanierungsausschuss �  06.05.2026
- Ausschuss für Wirtschaft,

Kultur und Tourismus �  07.05.2026
- Schul- und Sozialausschuss �  11.05.2026
- Finanzausschuss �  12.05.2026
- Bauausschuss �  13.05.2026
- Hauptausschuss �  20.05.2026

Ortschaftsratssitzungen:
- Lengefeld �  11.05.2026
- Grillenberg �  12.05.2026
- Gonna �  13.05.2026
- Wettelrode �  13.05.2026
- Rotha �  13.05.2026
- Wippra �  13.05.2026
- Morungen �  15.05.2026
- Großleinungen �  15.05.2026
- Oberröblingen �  18.05.2026
- Horla �  18.05.2026
- Obersdorf �  18.05.2026
- Breitenbach �  18.05.2026
- Riestedt �  19.05.2026
- Wolfsberg �  19.05.2026

HINWEIS:
Die Bekanntmachung der Beschlüsse der 17. Ratssitzung 
vom 21.05.2026 sind mit der Bereitstellung unter der Inter-
netadresse https://buergerinfo.sangerhausen.de bewirkt.

Bekanntmachung der Stadt Sangerhausen

Widmung der Planstraße D im Wohngebiet 
Ostsiedlung
Der Stadtrat der Stadt Sangerhausen hat in seiner Sitzung 
am 05. März 2026 beschlossen, die im Bebauungsplan Nr. 
42 „Wohngebiet Ostsiedlung“
festgesetzte Planstraße D dem öffentlichen Verkehr zu wid-
men (Beschluss-Nr.: 5-15/26).

Die öffentliche Straße ist eine Gemeindestraße und hat die 
Funktion einer Anliegerstraße.
Sie trägt den Namen „Straße der Einheit“.
Die Stadt Sangerhausen ist Straßenbaulastträger.

Die Widmung ist mit Veröffentlichung in den Sangerhäuser 
Nachrichten rechtskräftig.
�
Sangerhausen, den 28.04.2026

Torsten Schweiger
Oberbürgermeister

Ihre Medienberatung vor Ort

Ich bin für Sie da ...

Wie kann ich Ihnen helfen?

0170 2828681
j.kist@wittich-herzberg.de

www.wittich.de

Ihre Werbung: Anzeigen | Beilagen | print & online

Jeannette Kist
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Rückblick auf den Ideenworkshop zur Zukunft der Walkmühle
Am 10. April 2026 fand wie geplant der Ideenworkshop zur 
Zukunft der Walkmühle statt.
Rund 30 engagierte Bürgerinnen und Bürger folgten der 
Einladung, darunter auch einige Mitglieder des Stadtrates 
sowie Vertreterinnen und Vertreter örtlicher Vereine.

Treffpunkt war der Parkplatz an der Walkmühle. Nach einem 
kurzen gemeinsamen Rundgang über das Areal kamen die 
Teilnehmer im Waldcasino Walkmühle zusammen.

Zu Beginn stand eine offene Sammlung von Ideen im Vor-
dergrund.
Im Anschluss wurden die eingebrachten Vorschläge gebün-
delt und thematisch geordnet.

Im Wesentlichen konnten vier Themenbereiche gebildet 
werden, die sich auf die Bereiche Veranstaltungen, Bildung 
und Begegnung, Freizeit und Natur sowie Sonstiges ein-
grenzen ließen.
Letzterer Bereich umfasste unter anderem Anregungen 
zu Radwegen, aber auch einem möglichen Zeltplatz sowie 
Stellplätzen für Wohnmobile.

Auf dieser Grundlage arbeiteten die Workshopteilnehmer 
in vier Gruppen weiter, um einzelne Ideen zu vertiefen und 
zu konkretisieren.
Dabei wurden insbesondere mögliche Zielgruppen, denk-
bare Organisatoren oder Betreiber sowie Unterstützungs-
bedarfe beleuchtet.
Abschließend wurden die Ergebnisse vorgestellt. Diese 
reichten von Überlegungen zu größeren Veranstaltungen 
über die Schaffung eines Stadtgartens bis hin zu verschie-
denen Sport- und Freizeitangeboten.
Das ausdrückliche Ziel der Veranstaltung war dabei nicht 
die Erarbeitung eines abschließenden Konzeptes, sondern 
vielmehr der Auftakt eines weiterführenden Entwicklungs-
prozesses, was mit den hervorgebrachten, absolut interes-
santen Ansätzen, als erreicht beschrieben werden kann.
Die Stadtverwaltung wird die gewonnenen Impulse aufgrei-
fen, sich vertieft mit der Thematik befassen und einen wei-
teren öffentlichen Termin planen, um zielgerichtet mit enga-
gierten Bürgern, Vereinen und Institutionen gemeinsam an 
der Zukunft der Walkmühle zu arbeiten.
Vielen Dank an alle Teilnehmer für ihren Einsatz.
Die rege Beteiligung unterstreicht das große Interesse an 
der zukünftigen Entwicklung der Walkmühle.

Wir helfen Ihnen gerne weiter.
Tel.: 03535 489-111 // -119 und -118
E-Mail: logistik@wittich-herzberg.de

Amtsblatt nicht erhalten?
Rufen Sie uns an! Willkommen bei der

LINUS WITTICH Medien KG, 
wie kann ich Ihnen 

weiterhelfen?
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Gemeinsam für mehr Sauberkeit: Sangerhausen packt an
Am 11. April 2026 haben rund 300 engagierte Bürgerinnen 
und Bürger, Vereine und Institutionen beim großen Früh-
jahrsputz in Sangerhausen mit angepackt – das sind 100 
Teilnehmer mehr als im letzten Jahr!
Die hohe Beteiligung zeigt: Eine saubere und lebenswerte 
Stadt ist uns allen ein gemeinsames Anliegen.

Insgesamt wurden beeindruckende 15 Kubikmeter Müll ge-
sammelt. Darunter befanden sich auch kuriose Dinge wie 
ein Grill und ein Poolroboter!
Organisiert wurde der Frühjahrsputz von der Schatz Umwelt 
GmbH und dem Rotary Club Sangerhausen in Zusammenar-
beit mit dem dem Engagementzentrum Sangerhausen.

Ein großes Dankeschön geht auch an den Bauhof, der den 
Abtransport des eingesammelten Mülls wieder zuverlässig 
übernommen hat.
Die Schatz Umwelt GmbH stellte zudem Müllsäcke, Hand-
schule, Greifer und Warnwesten bereit.

Der Rotary Club Sangerhau-
sen sorgte zusammen mit 
dem VfB Sangerhausen im 
Anschluss für eine kleine Stär-
kung auf dem Markt.

Vielen Dank an alle, die tat-
kräftig unterstützt haben!

(Fotos bereitgestellt durch das Engagementzentrum  
Sangerhausen)
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Neue Spiellandschaft an der Grundschule Südwest eröffnet
Am 26. März 2026 wurde eine neue Spiellandschaft im Au-
ßenbereich der Grundschule Südwest feierlich durch Ober-
bürgermeister Torsten Schweiger eröffnet - mit tatkräftiger 
Unterstützung von begeisterten Kindern, die die neuen 
Spielgeräte direkt in Beschlag genommen haben.

Insgesamt sechs neue Spielgeräte auf knapp 300 m² sorgen 
ab sofort für noch mehr Bewegung, Spaß und gemeinsames 
Erleben im Schulalltag.

Die Freude bei den Kindern war natürlich riesig.
Die Gesamtkosten für die neue Spiellandschaft belaufen 
sich auf rund 53.500 €. Finanziert wurde die Maßnahme 
mit Unterstützung des Förderprogramms "Städtebauförde-
rung" des Landes Sachsen-Anhalt.

Ziel ist es, den sozialen Zusammenhalt insbesondere in Bil-
dungseinrichtungen zu stärken und die Nachwuchsförde-
rung nachhaltig zu unterstützen.

Eine Maßnahme, die zeigt, wie gezielt För-
dermittel ankommen - und eine Investition 
in die Zukunft unserer Jüngsten!

NACHRUF

Die Stadt Sangerhausen und der Stadtrat Sangerhausen 
nehmen Abschied von

Helmut Schmidt
Herr Schmidt gehörte seit dem Jahr 2014 dem Stadtrat 

der Stadt Sangerhausen an und brachte sich 
mit Verantwortungsbewusstsein und Engagement 

in die kommunalpolitische Arbeit ein.
Als Riestedter lag ihm seine Heimat besonders am Herzen. 

Von 2009 bis 2024 prägte er die Ortschaft 
als Ortsbürgermeister entscheidend mit.

Für seine Verdienste und seinen Einsatz für Riestedt 
und die Stadt Sangerhausen werden wir ihm 

ein ehrendes Andenken bewahren.

Unser tiefes Mitgefühl gilt seiner Familie und allen Angehörigen.

Torsten Schweiger Andreas Skrypek
Oberbürgermeister Stadtratsvorsitzender

Stadtverwaltung bleibt  
am Brückentag geschlossen
Am 15. Mai 2026 bleiben das Rathaus Markt 1, das 
Neue Rathaus Markt 7a und der Bauhof am Ange-
spann geschlossen. Das gilt auch für das Stadtbüro im 
Neuen Rathaus und für die Stadtbibliothek.

Der Wochenmarkt findet wie gewohnt statt.

Gelungener Spieleabend im Hort „Löwenzahn“
Wo normalerweise Hausaufgaben und freies Spiel den Ton 
angeben, herrschte am Mittwoch, den 11. März 2026 eine 
ganz besondere Atmosphäre.
Der Hort „Löwenzahn“ lud zu einem Spieleabend ein.
Gemeinsam mit ihren Eltern konnten die Kinder in die Welt 
der Brett- und Kartenspiele eintauchen. Vom Klassiker 
„Mensch ärgere dich nicht“ bis hin zu schnellen Reaktions-
spielen war für jeden Geschmack etwas dabei.

Auch im Bauraum herrschte munteres Treiben. Für viel Spaß 
bei Groß und Klein sorgten die großen Schaumstoffbaustei-
ne. Im Kreativraum ging es etwas ruhiger zu. Dort konnte für 
das kommende Osterfest gebastelt werden.

Der Spieleabend war ein voller Erfolg und zeigte einmal 
mehr, wie wichtig der Hort als Ort der Begegnung und Ge-
meinschaft ist.

2009
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„Arschbombe“ in den neuen Lebensabschnitt:  
Viertklässler feiern traditionellen Abschied in der SaWanne
Hortabschluss für die Kinder der 4. Klasse in der Sawanne – 
Diese Tradition ist seit einigen Jahren fester Bestandteil im 
Hort „Löwenzahn“ in Sangerhausen.
Bevor es nach den Sommerferien in die weiterführenden 
Schulen geht, werden für einen Nachmittag die Ranzen 
gegen Badesachen getauscht und die SaWanne wurde er-
obert.
Die Schwimmmeister stellten nicht nur die Aufsicht, sondern 
auch vielfältiges Material zur Verfügung. Ob bei Wettbewer-
ben im Schwimmerbecken oder der „Arschbombe“ vom 
3-Meter-Turm, die Kinder hatten ihren Spaß.
Auch im Nichtschwimmerbecken entstand ein Badepa-
radies, in dem schwimmende Matten zu wackeligen Inseln 
umfunktioniert wurden und nach Ringen getaucht werden 
konnte.
Ein großes Dankeschön geht an das Team der SaWanne für 
die tolle Unterstützung! So konnte der Nachmittag ein gro-
ßer Erfolg werden und den Viertklässlern noch lange in Er-
innerung bleiben!

Termine und Informationen 
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LINUS WITTICH: Anzeigen | Beilagen | print & online

Online lesen mit klaren Vorteilen:
• Artikelansicht
• Archiv über mehrere Ausgaben
•  Link zur meinOrt Web-App mit zusätzlichen Bereichen 

und Funktionen sowie Online-Anzeigen

Lesen Sie gleich los: epaper.wittich.de/2975

PC. 
Handy.
Tablet.

Ihr Amts- und Mitteilungsblatt

online als ePaper lesen!

Kopfgr_Kvhs_90B.indd 1

Die ganze Zeitung im ePaper-Format 
zum Blättern und weitere nützliche  
Informationen zur Ausgabe.

Am Museumstag ist von 13 - 17 Uhr geöffnet und der Eintritt frei.
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Eröffnung der Dauerausstellung 
in der Jacobikirche
Am 01. März 1726 wurde zwischen der Stadt Sangerhausen 
und dem Orgelbauer Zacharias Hildebrandt der Vertrag 
zum Bau einer Orgel in der Jacobikirche geschlossen. Wir 
können also 2028 den 300. Geburtstag dieses historischen 
Instrumentes feiern.

Aber was macht die Orgel so besonders und was hat ei-
gentlich Johann Sebastian Bach damit zu tun? Welche Rolle 
spielten die Herzöge von Sachsen-Weißenfels?

Am 2. Mai 2026 um 15 Uhr wird die Dauerausstellung „Be-
freundete barocke Berühmtheiten“ auf der Empore der Ja-
cobikirche eröffnet! Die „Berühmtheiten“ Johann Sebastian 
Bach und Zacharias Hildebrandt bilden den inhaltlichen Mit-
telpunkt der Ausstellung, ihre Berührungspunkte zu Sanger-
hausen oder zum Herzogtum Sachsen-Weißenfels und ihre 
engen fachlichen Beziehungen zueinander.

Dann sind da die interessanten Ritzzeichnungen an der Em-
porenwand. Sie lassen sich nun zu jeder Tageszeit mit ei-
nem Leuchtstab erkunden und mancher Name wurde durch 
akribische Suche von Dr. Zepf (Bach-Archiv Leipzig) wieder 
mit Leben erfüllt. Ob es wohl Bach selber war, der sich dort 
verewigt hat, oder vielleicht sein Sohn? Ein Highlight wird 
sicher die Hörstation, an der jeder die Hildebrandtorgel 
selbst ausprobieren kann – ganz einfach per Touchscreen.

Die Realisierung der Ausstellung wurde möglich durch 
die freundliche Unterstützung der Ostdeutschen Sparkas-
senstiftung, der Sparkasse Mansfeld-Südharz, Lotto-Toto 
GmbH Sachsen-Anhalt sowie des Kirchenkreises Eisleben-
Sömmerda.

Die Ausstellungseröffnung beginnt um 15 Uhr mit den Klän-
gen der Hildebrandtorgel, einigen Grußworten und einer 
ersten Führung für geladene Gäste. Im Anschluss werden 
bis 18 Uhr Führungen angeboten. Falls eine Wartezeit ent-
steht, kann man die bei Kaffee und Kuchen in der Kirche 
überbrücken. Seien Sie neugierig auf ein Stück Sangerhäu-
ser Geschichte und feiern Sie mit uns.

Ihre Onlinedruckerei von LINUS WITTICH Medien 
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Wasser- und Bodenanalysen
Am Dienstag, den 12. Mai 2026 bietet die Arbeitsgruppe für 
Umwelttoxikologie (AfU e.V.) die Möglichkeit in der Zeit von 
16.15 - 17.15 Uhr in Sangerhausen, in der Kreisvolkshoch-
schule, Karl-Liebknecht-Str. 31, Wasser- und Bodenproben 
untersuchen zu lassen.
Gegen einen Unkostenbeitrag kann das Wasser sofort auf 
den pH-Wert und die Nitratkonzentration untersucht wer-
den. Dazu sollten Sie frisch abgefülltes Wasser (ca. 1 Liter) in 
einer Kunststoff-Mineralwasserflasche mitbringen. 

Auf Wunsch kann die Probe auch auf verschiedene Einzel-
parameter z.B. Schwermetalle oder auf Brauchwasser- bzw. 
Trinkwasserqualität überprüft werden.
Weiterhin werden auch Bodenproben für eine Nährstoffbe-
darfsermittlung entgegengenommen. Hierzu ist es notwen-
dig, an mehreren Stellen des Gartens Boden auszuheben, 
so dass insgesamt ca. 500 Gramm der Mischprobe für die 
Untersuchung zur Verfügung stehen.

Mitmachen & Erleben 
 
Kreative Angebote, Info-
stände und spannende 
Mitmachaktionen sorgen 
für ein interaktives Erleb-
nis.

Zuschauen & Zuhören 
 
Freuen Sie sich auf ein 
abwechslungsreiches Büh-
nenprogramm mit Unter-
haltung für alle Sinne.

Spezialitätenmarkt 
 
Zahlreiche Verkaufsstände 
laden zum Entdecken ein 
– mit Produkten direkt von 
regionalen Produzenten.

Genussbereich 
 
Genießen Sie vielfältige 
regionale Spezialitäten in 
entspannter Atmosphäre.
 

Exkursionen 
 
Zwei ausgewählte Wande-
rungen laden zum Entde-
cken der Umgebung ein. 
Startzeiten: jeweils um 
11:00 Uhr und 14:00 Uhr. 
 
Besondere Höhlenführun-
gen finden von 11:00 bis 
16:00 Uhr statt.

Entdecken - Erleben - Genießen 

Das Biosphärenfest zeigt, wie lebendig und vielfältig Nachhaltigkeit sein kann. 

Biosphärenfest
 09. Mai 2026 | 10 - 16 Uhr
NaturErlebnisHöhle Heimkehle

Erfahre, was 
Dich erwartet!

An den Steinenden 10 | 04916 Herzberg (Elster) | Tel. 03535 489-0 | info@wittich-herzberg.de | www.wittich.de 
oder wenden Sie sich vertrauensvoll an Ihre/n Medienberater/-in!

Jugendweihe

Kommunion

Konfirmation

Denken Sie an Ihre Grußanzeige!
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Frühjahrssemesterprogramm der KVHS  
Mansfeld-Südharz e.V.
in der Region Sangerhausen, Karl-Liebknecht-Straße 31, 06526 Sangerhausen, Tel.: 03464 / 572407

Wunschkurs gefunden? Bitte melden Sie sich verbindlich an!
Unser komplettes Angebot finden Sie unter www.vhs-msh.de.

Änderungen vorbehalten!

Kursnummer Kurstitel Wann Wo
Gesellschaft:
10106 Digitaler Nachlass: Was passiert mit meinen Daten,

 wenn ich nicht mehr bin?
am 19.05.2026 - 
19:00 Uhr

online

10111 Hundeverhalten entschlüsseln: Bedürfnisse, Körpersprache, Sig-
nale und Stressanzeichen

am 19.05.2026 - 
18:00 Uhr

online

15009 Alltagsunterricht für mehrdimensionale Bildung am 22.05.2026 – 
11:30 Uhr

Sangerhausen

16103 Argumentationstraining gegen Parolen am 22.05.2026 – 
15:00 Uhr

Sangerhausen

16401 Zum Lernerfolg mit Sketchnotes – Für Eltern und Kinder am 28.04.2026 - 
18:00 Uhr

online

17003 Strom erzeugen mit Photovoltaik am 04.05.2026 - 
18:00 Uhr

online

17013 Menschenrecht als Wachstumsbremse? Über die Widersprüche 
einer reaktionären Verordnung

am 12.05.2026 - 
18:00 Uhr

online

19999 Wasser- und Bodenuntersuchung am 12.05.2026 - 
16:15 Uhr

Sangerhausen

Kultur:
20212 Einfach malen, einfach schön – bunte Häuschen in Aquarell am 28.04.2026 - 

18:30 Uhr
online

Gesundheit:
30210 Yoga Sommerkurs ab 26.05.2026 - 

17:15 Uhr
Sangerhausen

30211 Yoga Sommerkurs ab 26.05.2026 - 
19:00 Uhr

Sangerhausen

33011 Detox – nur ein Trend oder eine biologische Notwendigkeit? am 05.05.2026 - 
18:00 Uhr

online

Sprachen:
41009 Englisch B1/6 ab 07.05.2026 - 

16:30 Uhr
Sangerhausen

digitale Welten:
50301 Einführung in das Betriebssystem des Apple Mac ab 18.05.2026 - 

17:00 Uhr
Sangerhausen

52512 Word und Excel Gewusst wie – kleine Tipps mit großer Wirkung am 05.05.2026 - 
19:00 Uhr

online

Von UNS für UNS!
Melde dich bei uns und werde Kursleiter/-in auf Honorarbasis.

Schreib eine E-Mail oder ruf an! 03464 572407 service@vhs-sgh.de

Öffnungszeiten im Mai 2026
Rosenstadt Sangerhausen GmbH
Gesellschaft für Kultur, Tourismus und Marketing
Am Rosengarten 2a, 06526 Sangerhausen
Tel. 03464 58980
www.sangerhausen-tourist.de
rosenstadt@sangerhausen-tourist.de
Europa-Rosarium
Haupteingang und Gartenträume-Laden: � 09.30 - 17.00 Uhr
Stadteingang: �  11.00 – 16.00 Uhr

Tourist-Information am Europa-Rosarium
Montag – Freitag: �  10.00 – 15.00 Uhr
Tel. 03464 19433
info@sangerhausen-tourist.de
Parkgastronomie am Haupteingang des Europa-Rosari-
ums
Täglich �  10.00 - 17.00 Uhr
Tel.: 03464 5898-291
RosenCafé
Täglich � 10.30 - 17.00 Uhr (bei schönem Wetter)
Tel.: 03464 5898-292
ErlebnisZentrum Bergbau
Röhrigschacht Wettelrode
Lehde 17, 06526 Sangerhausen
Mittwoch - Sonntag �  10.00 - 16.00 Uhr
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Die moderne Turmkombination zum Klettern und Rutschen 
ergänzt ab sofort die bereits vorhandenen Spielgeräte und 
sorgt für noch mehr Abwechslung.
Die Anlage wurde mit Gesamtkosten von rund 23.000 Euro 
aus Eigenmitteln der Stadt Sangerhausen realisiert.
Ein herzliches Dankeschön an die ausführende Firma Gar-
ten- und Landschaftsbau Harnisch für die gelungene Um-
setzung.
Oberbürgermeister Torsten Schweiger nahm gemeinsam 
mit Grillenbergs Ortsbürgermeister Nils Hoffmann den 
symbolischen Banddurchschnitt vor.
Im Anschluss ließen sich die Kinder nicht lange bitten und 
eroberten begeistert das neue Spielgerät.

Mit dieser Erweiterung steht dem Spielspaß im Waldbad 
Grillenberg nun nichts mehr im Wege.

Seilfahrtszeiten: 10.30 Uhr, 11.45 Uhr, 13.00 Uhr, 14.15 Uhr
Anmeldung wird dringend empfohlen!
Tel. 03464 587816
www.roehrigschacht.de
info@roehrig-schacht.de
Bergmannsklause am EZB Röhrigschacht
Mittwoch - Sonntag �  11.00 - 17.00 Uhr
Tel. 03464 5447266
gastronomie@sangerhausen-tourist.de
Änderungen vorbehalten!
Stadtbibliothek, Bahnhofsgebäude, Kaltenborner Weg 10
Telefonnummer 03463/565450
Öffnungszeiten:
Montag 10.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag 13.00 bis 18.00 Uhr
Donnerstag 13.00 bis 18.00 Uhr
Freitag 10.00 bis 12.00 Uhr
Spengler-Museum, Bahnhofstr. 33
Telefonnummer 03464/573048
Öffnungszeiten:
Dienstag bis Sonntag 13.00 bis 17.00 Uhr
Spengler-Haus, Hospitalstr. 56
Öffnungszeiten:
Sonntag 13.00 bis 17.00 Uhr
Für Gruppen besteht auch nach Voranmeldung zu ande-
ren Zeiten die Möglichkeit, das Spengler-Museum und das 
Spengler-Haus zu besuchen. Anmeldungen ebenfalls unter 
der Telefonnummer 03464/573048.

Mitgliederversammlung  
der Jagdgenossenschaft Gonnatal
Die Mitgliederversammlung der Jagdgenossenschaft Gon-
natal findet am 22.05.2026 um 19:00 Uhr in Grillenberg im 
Bürgerhaus/Feuerwehr statt.

Tagesordnung:
1. Begrüßung der Jagdgenossen durch den Vorsitzenden
2. Protokollkontrolle
3. Bericht des Vorsitzenden
4. Bericht des Schatzmeisters
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung des Vorstandes und der Kassenprüfer
7. Vorstellung der Kandidaten und Wahl des Vorstandes
8. Vorstellung der Kandidaten und Wahl der Kassenprüfer
9. Ausführungen zum Wildschaden, Abschlussplanung
10. Sonstiges / Schlusswort
Die Jagdgenossen der Jagdgenossenschaft Gonnatal sind 
dazu herzlich eingeladen.

Der Vorstand

Neues Spielgerät im Waldbad  
Grillenberg eingeweiht!
Am 12. April 2026 wurde im Waldbad Grillenberg ein neues 
Spielgerät eingeweiht.
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Jahreshauptversammlung  
der Jagdgenossenschaft Wettelrode
Am 13.05.2026 findet um 18:00 Uhr in der Gemeindeschän-
ke die diesjährige Jahreshauptversammlung der Jagdge-
nossenschaft Wettelrode statt, hierzu sind alle Jagdgenos-
sen eingeladen
Tagesordnung
1. Rechenschaftsbericht des Vorsitzenden
2. Rechenschaftsbericht des Kassierers mit vorhergehen-

der Entlastung durch die Revisionskommission
3. Entlastung Vorstand und Revisionskommission
4. Neuwahl Vorstand, Revisionskommission und Beisitzer
5. Diskussion
6. Schlusswort

Theuring
Vorstand JG Wettelrode

Rückblick auf den Frühjahrsputz  
in Wippra
Im Frühling wird jedes Jahr zum Frühjahrsputz gerufen.
Die Wippraer trafen sich am 21. und 28. März, um aufzuräu-
men, die Überbleibsel des Herbstes zu beseitigen und eben 
das Ortsbild zu verschönern.

Der Aufruf ging an die Vereine, die Bürger des Ortes sowie 
an die Einrichtungen des Trägerwerkes Sachsen-Anhalt und 
der Jugendhilfe.

Nachruf
Wir nehmen Abschied von unserem Feuerwehrkamera-
den Oberlöschmeister Siegfried Kortung, der in diesem 

Monat im Alter von 89 Jahren verstorben ist.

Siegfried war seit 1962 Mitglied unserer Feuerwehr und 
über viele Jahrzehnte ein verlässlicher und geschätzter 
Kamerad. Auch nach seiner aktiven Zeit blieb er unse-
rer Wehr eng verbunden und engagierte sich in den 

letzten beiden Jahrzehnten in der Alters- und Ehrenab-
teilung. Solange es seine Gesundheit zuließ, nahm er 
regelmäßig und gern an unseren Veranstaltungen teil.

Wir werden ihm ein ehrendes Andenken bewahren.
�

Unser Mitgefühl gilt seiner Familie  
und den Angehörigen.

�
Ortsbürgermeisterin Annett Heinisch

Stadtwehrleiter Arno Kalina
Ortswehrleiter Sebastian Modl

Kameradinnen und Kameraden der FF Riestedt
Alters- und Ehrenabteilung FF Riestedt

Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Riestedt e.V.
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Sehr erfreulich war die Einsatzbereitschaft der 19 Kinder 
und Jugendlichen aus dem Trägerwerk. Sie sammelten Müll 
und halfen, das alte Laub in den Anlagen des Park zusam-
menzuharken.
25 Erwachsene harkten, beschnitten Sträucher, beräumten 
die Böschung in der Poststraße und verschönerten Anlagen 
in der Hasselbachstraße.
Der Anglerverein arbeitete an der Talsperre und die Feuer-
wehr half im Park und an der Promenade.
Das waren erfolgreiche Aktionen. Dafür ein großes Lob und 
Dankeschön. Danke auch all den Bürgern, die das ganze 
Jahr über vorbildlich vor ihren Grundstücken für Sauberkeit 
und Ordnung sorgen und so zu einem schöneren Ortsbild 
beitragen.
Auf diese Weise haben wir uns auch auf unsere WALPUR-
GISNACHT am 30. April vorbereitet und freuen uns auf viele 
Gäste.

U. Lange
Ortsbürgermeisterin

Bevorstehende Veranstaltungen 
des Vereins für Geschichte von  
Sangerhausen und Umgebung e. V.

Der Verein für Geschichte von 
Sangerhausen und Umge-
bung e. V. weist auf mehrere 

bevorstehende Veranstaltungen im Monat Mai 2026 hin:
Am 1. Mai 2026 ab 10 Uhr beteiligt sich der Verein an der 
Saisoneröffnung im Europa-Rosarium. Besucherinnen 
und Besucher sind eingeladen, das Literaturangebot des 
Vereins zu entdecken und bei anregenden Gesprächen an 
unserem Stand mehr über regionale Geschichte zu erfahren.
Am 2. Mai 2026 findet die diesjährige Vereinsfahrt statt. 
Es geht nach Stolberg (Stadtführung & Schlossführung). 
Für die Teilnahme ist eine vorherige Anmeldung erfor-
derlich. Interessierte werden gebeten, sich per E-Mail 
unter geschichtsverein@web.de oder telefonisch unter 
03464/905271 anzumelden.
Am 17. Mai 2026, dem Internationaler Museumstag, öffnet 
das Spengler-Haus (Hospitalstraße 56) von 13 bis 17 Uhr 
seine Türen. Unter dem Thema „Spengler und sein Muse-
um“ erhalten Besucherinnen und Besucher Einblicke in das 
Leben und Wirken sowie die Sammlung des Hauses.
Am Freitag, den 29. Mai 2026 um 18.00 Uhr findet der 
terminlich verlegte Vortrag in der Ulrichkirche Sanger-
hausen statt. Das Thema des Abends lautet:
„Das Waffenepitaph Herzog Christians – Geschichte, 
Bedeutung und Restaurierung“.
Der Vortrag gibt Einblicke in die historische Bedeutung des 
Denkmals sowie in dessen Restaurierung.
Der Verein für Geschichte von Sangerhausen und Umge-
bung e. V. freut sich über eine rege Teilnahme an allen Ver-
anstaltungen.

ZWEIKLANG - Neue Ausstellung  
in der Marienkirche Sangerhausen
Unter dem Titel „Zweiklang“ lädt der Kulturverein Armer 
Kasten vom 23.05. bis 20.06.2026 zu einer Ausstellung mit 
Malerei von Elvira und Ekkehard Franz ein.

Das in Quedlinburg beheimatete Künstlerehepaar nimmt in 
vielen ihrer farbenfrohen Arbeiten Bezug auf die Kultur- und 
Kunstgeschichte. Die Gemälde von Elvira Franz laden zum 
Beispiel zur Neuentdeckung mittelalterlicher Kirchenräume 
ein. Die Sangerhäuser Marienkirche dürfte daher ein sehr 
geeigneter Ort für diese anspruchsvolle Präsentation sein.

In den Arbeiten von Ekkehard Franz werden figürlich-rea-
listische Szenen mit Sinnbildern und Symbolen verknüpft. 
Stimmungsvoll, zuweilen kritisch und ironisch oder humor-
voll gibt der Künstler Erlebtes und Gesehenes wieder.

Beide Künstler stammen aus dem Harz und haben an der 
Hochschule für Kunst und Design Burg Giebichenstein Halle 
studiert. Sie waren viele Jahre in Thüringen freiberuflich tä-
tig und leben und arbeiten seit 2006 in Quedlinburg.

Ihre Werke wurden von verschiedenen öffentlichen Trägern 
für deren Sammlungen erworben, z. B. Kunstsammlung des 
Freistaates Thüringen, Deutsches Spielzeugmuseum Son-
neberg, Schloss Elisabethenburg Meiningen (Elvira Franz), 
Bundespräsidialamt Berlin (Ekkehard Franz).

Die Ausstellung wird am 22. Mai 2026 um 18 Uhr mit einer 
Vernissage feierlich eröffnet.
Weitere Öffnungszeiten:
Mo – Fr 14 – 17 Uhr,
Sa/So 11 – 17 Uhr oder
nach Vereinbarung auch außerhalb dieser Zeiten. Tel. 0173 
380 16 77
Der Eintritt ist frei.
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Internationaler Tag des Waldes in Sangerhausen
Am 21. März 2026 stand der Wald im Mittelpunkt: Anlässlich 
des Internationalen Tages des Waldes lud der Verein „Un-
ser Wald“ e.V. zu einer Veranstaltung in das Glashaus des 
Europa-Rosariums ein.

Der Vereinsvorsitzende Eberhard Nothmann begrüßte die 
Gäste und eröffnete die Veranstaltung, die die Bedeutung 
des Waldes in den Mittelpunkt rückte.

Zu Beginn wurden drei Mitglieder des Vereins für ihr lang-
jähriges ehrenamtliches Engagement geehrt.

Auch Oberbürgermeister 
Torsten Schweiger sowie Gert 
Zender, Staatssekretär im Mi-
nisterium für Wirtschaft, Tou-
rismus, Landwirtschaft und 
Forsten des Landes Sachsen-
Anhalt, betonten in ihren 
Grußworten die immense Be-
deutung des Waldes – als Le-
bensraum, Klimaschützer und 
unverzichtbares Gut, das wir 
für kommende Generationen 
bewahren müssen.

Ein besonderes Highlight war die Auszeichnung von Forst-
wirtschaftsmeister Hans-Ulrich Sieb (rechts), der mit dem 
Friedrich-Wilhelm-Pfeil-Preis geehrt wurde. Die Laudatio 
hielt Landtagsabgeordnete Kathrin Tarricone, die sein au-
ßergewöhnliches Engagement – insbesondere in der Aus-
bildung junger Forstwirte – würdigte.
Zum Abschluss wurde gemeinsam eine Elsbeere im Europa-
Rosarium gepflanzt

Amtliches Mitteilungsblatt für die Stadt Sangerhausen
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07.05.2026
Donnerstag

13:00 Uhr Skat- und Romménachmittag

12.05.2026
Dienstag

14:00 Uhr Die Bastelgruppe trifft sich zu  
einem kreativen Nachmittag.

19.05.2026
Dienstag

14:00 Uhr
14:00 Uhr

Die Bastelgruppe trifft sich zu  
einem kreativen Nachmittag.
Treff Tinnitusgruppe

20.05.2026
Mittwoch

14:00 Uhr Kaffeenachmittag mit einem Rück-
blick auf die Höhepunkte aus 2025

21.05.2026
Donnerstag

13:00 Uhr Skat- und Romménachmittag

26.05.2026
Dienstag

14:00 Uhr Die Bastelgruppe trifft sich zu  
einem kreativen Nachmittag.

27.05.2026
Mittwoch

10:00 Uhr Die Ortgruppenvorsitzenden tref-
fen sich zu ihrer monatlichen Bera-
tung.

28.05.2026
Donnerstag

13:00 Uhr Skat- und Romménachmittag

Veranstaltungen des 
AWO-Kreisverbandes 
Mansfeld-Südharz im  
Mai 2026
Begegnungszentrum im Mehrgenerationenhaus 
Oberröblinger Str. 1a, Sangerhausen
Datum Uhrzeit Inhalt
05.05.2026 13:30 Uhr Bastelgruppentreff

Interne Frauengruppe trifft sich
06.05.2026 09.30 Uhr

13.30 Uhr
Sitzgymnastik mit Kerstin
Die Kartenspieler treffen sich zum 
Rommé und Skat

08.05.2026 08.30 Uhr Tanzgruppentreff
11.05.202614.00 Uhr Muttertagskaffee
12.05.2026 13:30 Uhr Bastelgruppentreff

Interne Frauengruppe trifft sich
13.05.2026 09:30 Uhr

13:30 Uhr
Sitzgymnastik mit Kerstin
Spielenachmittag – Rommé und 
Skat

15.05.2026 08:30 Uhr Tanzgruppentreffen in der Turnhalle 
Südwest

19.05.2026 13.30 Uhr Bastelnachmittag für Senioren,jeder 
ist willkommen
Gruppe „Wir“ trifft sich

20.05.2026 09:30 Uhr
13:30 Uhr

Sitzgymnastik mit Kerstin
Spielenachmittag – mehrere Spiel-
duelle möglich!

22.05.2026 08:30 Uhr Tanzgruppentreff in der Turnhalle 
Südwest

26.05.2026 13:30 Uhr Bastelgruppentreff
Gruppe „Wir“ trifft sich

27.05.2026 09:30 Uhr
14:00 Uhr

Sitzgymnastik mit Kerstin
Rommé- und Skatspieler treffen 
sich

29.05.2026 08.30 Uhr Tanzgruppentreff
Begegnungsstätte Lindenstraße, Sangerhausen
Datum Uhrzeit Inhalt
06.05.2026 14.00 Uhr Gemütlicher Kaffeenachmittag
13.05.2026 14.00 Uhr Kaffeenachmittag mit Monika
20.05.2026 14.00 Uhr Kaffeenachmittag mit Bingo
27.05.2026 14.00 Uhr Kaffeenachmittag
Am 11.05.2026 ist Muttertagsfeier in der Begegnungs-
stätte

Wir wünschen allen ein schönes Pfingstfest!

Veranstaltungsplan  
der Begegnungsstätte der  
Volkssolidarität Sangerhausen  
für den Monat Mai 2026
Volkssolidarität RV Goldene Aue/Südharz, Mogkstr. 12, 
06526 Sangerhausen, Tel.: 03464/572206
Datum Uhrzeit Veranstaltung
05.05.2026
Dienstag

14:00 Uhr Die Bastelgruppe trifft sich zu ei-
nem kreativen Nachmittag.

06.05.2026
Mittwoch

14:00 Uhr Wir laden recht herzlich zum  
Muttertag mit kleinem Kuchen- 
buffet ein.

Nach Redaktionsschluss eingegangen

Informationen zu Bauarbeiten

Arbeiten -Netz Sangerhausen , zwischen Sangerhausen
und Nordhausen und im Bereich Bahnhof Nordhausen im Mai 2026

Sehr geehrte Anwohnende und Interessierte,

hiermit möchten wir Sie darüber informieren, dass es auch im Mai 2026 weiterhin zu Bauarbeiten entlang der
Strecke Halle (Saale) Eichenberg kommen wird. Die Arbeiten werden teilweise auch an den Wochenenden
und in den Nächten durchgeführt.

Im Bereich Sangerhausen
• Einbau von Kabeltrögen
• Suchschachtungen
• Ausrüstung von Schächten

Im Streckenabschnitt Berga-Kelbra Nordhausen
• Herstellung von Kabelschächten und Kabeltrögen
• Kabeltiefbau
• In der Zeit vom 27. April 2026 bis zum 9. Mai 2026 kommt es zu nächtlichen Sperrpausen im

Zugverkehr
Im Bereich des Bahnhof Nordhausen

• Herstellung von Kabelschächten und Kabeltrögen
• Schwellenwechsel

Um die Beschäftigten im Gleisbereich vor den Gefahren von Fahrten zu schützen, sind bei einigen Arbeiten
akustische Warnsignale mit Erinnerungsleuchten vorgeschrieben. Wir möchten jedoch die Lärmbelastung auf
ein Minimum reduzieren. Um die Anzahl der Warnsignalgeber auf das notwendige Maß zu beschränken, kom-
binieren wir deshalb eine Feste Absperrung zum befahrenen Gleis mit dem funkangesteuerten automatischen
Warnsystem.
Wir setzen alles daran, die von den Bauarbeiten ausgehenden Störungen so gering wie möglich zu halten.
Trotzdem lassen sich Beeinträchtigungen, Lärm und Veränderungen im Bauablauf nicht gänzlich ausschließen.
Dafür bitten wir um Entschuldigung. Eine Genehmigung für diese Arbeiten wurde erteilt.

Hinweis: Bei Fragen und Anregungen stehen wir Ihnen am 19. Mai 2026 in der Zeit von 9 Uhr bis 14 Uhr
auf dem Wochenmarkt Sangerhausen für persönliche Gespräche zur Verfügung. Außerdem begrüßen wir Sie
gerne jeden letzten Mittwoch im Monat in unserem Informationspunkt zum Projekt Regionale Korridorsa-
nierung Halle Eichenberg (Kleine Kesselstraße 6, Röblingen am See) Die nächsten Termine sind: Mitt-
woch, 27. Mai 2026, von 15 bis 19 Uhr und Mittwoch, 24. Juni 2026, von 15 bis 19 Uhr

Ihre Deutsche Bahn, Erfurt, April 2026

Kontakt und weitere Informationen
E-Mail: halle-eichenberg@deutschebahn.com
Telefonnummer: 0171 7683990 (Mo. Fr. von 8 15 Uhr)
Website: halle-eichenberg.deutschebahn.com

Informationen zu Bauarbeiten
im Proje
Halle Eichenberg

Einladung zu Information
und Dialog in
Sangerhausen

Projekt zur Regionalen Korridorsanierung Halle Eichenberg

Sehr geehrte Anwohnende und Interessierte,

wir freuen uns mit Ihnen in den direkten Austausch zu den Baumaßnahmen im Bereich des
Bahnhofs Sangerhausen und zwischen Riestedt und Nordhausen zu treten.

Am Dienstag, dem 19. Mai 2026 stehen wir Ihnen in der Zeit von 9 Uhr bis 14 Uhr für
Informationen und persönliche Gespräche auf dem Wochenmarkt Sangerhausen an der
Kirche St. Jacobi zur Verfügung.

Außerdem begrüßen wir Sie gerne jeden letzten Mittwoch im Monat in unserem Informations-
punkt zum Projekt Regionale Korridorsanierung Halle Eichenberg (Kleine Kesselstraße 6, Röb-
lingen am See) Die nächsten Termine sind: Mittwoch, 27. Mai 2026, von 15 bis 19 Uhr und
Mittwoch, 24. Juni 2026, von 15 bis 19 Uhr.

Im Bahnhof Sangerhausen wird das Gleis 7 für die erforderliche Nutzlänge ausgebaut. Dafür
verlegen wir Weichen und errichten eine neue Zentrale für die Elektronische Stellwerkstechnik
(ESTW-Technik) mit neuen Signalanlagen und Weichenantrieben. Die Alttechnik wird zurückge-
baut.

Zwischen Sangerhausen und Nordhausen ersetzen wir die vorhandenen Elektromechanische
Stellwerke in den Bahnhöfen Roßla, Berga-Kelbra und Heringen (Helme) durch jeweils ein Elekt-
ronisches Stellwerk (ESTW-A). Außerdem sind weitere Maßnahmen notwendig, um einen rei-
bungslosen Ablauf auf der Strecke sicherzustellen. Dazu gehören Ober- und Tiefbaumaßnahmen,
wie der Umbau von Weichen im Bahnhof Roßla sowie die Anpassung vorhandener Bahnüber-
gänge an die ESTW-Technik.

Kontakt und weitere Informationen
E-Mail: halle-eichenberg@deutschebahn.com
Telefonnummer: 0171 7683990 (Mo. Fr. von 8 15 Uhr)
Website: halle-eichenberg.deutschebahn.com
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Einladung zu Information
und Dialog in
Sangerhausen

Projekt zur Regionalen Korridorsanierung Halle Eichenberg

Sehr geehrte Anwohnende und Interessierte,

wir freuen uns mit Ihnen in den direkten Austausch zu den Baumaßnahmen im Bereich des
Bahnhofs Sangerhausen und zwischen Riestedt und Nordhausen zu treten.

Am Dienstag, dem 19. Mai 2026 stehen wir Ihnen in der Zeit von 9 Uhr bis 14 Uhr für
Informationen und persönliche Gespräche auf dem Wochenmarkt Sangerhausen an der
Kirche St. Jacobi zur Verfügung.

Außerdem begrüßen wir Sie gerne jeden letzten Mittwoch im Monat in unserem Informations-
punkt zum Projekt Regionale Korridorsanierung Halle Eichenberg (Kleine Kesselstraße 6, Röb-
lingen am See) Die nächsten Termine sind: Mittwoch, 27. Mai 2026, von 15 bis 19 Uhr und
Mittwoch, 24. Juni 2026, von 15 bis 19 Uhr.

Im Bahnhof Sangerhausen wird das Gleis 7 für die erforderliche Nutzlänge ausgebaut. Dafür
verlegen wir Weichen und errichten eine neue Zentrale für die Elektronische Stellwerkstechnik
(ESTW-Technik) mit neuen Signalanlagen und Weichenantrieben. Die Alttechnik wird zurückge-
baut.

Zwischen Sangerhausen und Nordhausen ersetzen wir die vorhandenen Elektromechanische
Stellwerke in den Bahnhöfen Roßla, Berga-Kelbra und Heringen (Helme) durch jeweils ein Elekt-
ronisches Stellwerk (ESTW-A). Außerdem sind weitere Maßnahmen notwendig, um einen rei-
bungslosen Ablauf auf der Strecke sicherzustellen. Dazu gehören Ober- und Tiefbaumaßnahmen,
wie der Umbau von Weichen im Bahnhof Roßla sowie die Anpassung vorhandener Bahnüber-
gänge an die ESTW-Technik.

Kontakt und weitere Informationen
E-Mail: halle-eichenberg@deutschebahn.com
Telefonnummer: 0171 7683990 (Mo. Fr. von 8 15 Uhr)
Website: halle-eichenberg.deutschebahn.com


